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Kleine Anfrage zur schriftlichen Beantwortung  
gemäß § 46 Abs. 1 GO LT 

Abgeordnete Cindy Lutz (CDU) 

Wann wird der Kulturbereich aus dem Kulturfonds Energie des Bundes und aus dem Landes-
haushalt finanziell unterstützt? 

Anfrage der Abgeordneten Cindy Lutz (CDU) an die Landesregierung, eingegangen am 23.02.2023  

 

Mit einer Pressemitteilung vom 15. Februar 2023 teilt das Presse- und Informationsamt der Bundes-
regierung mit: „Mit dem Kulturfonds Energie des Bundes unterstützt die Beauftragte der Bundesre-
gierung für Kultur und Medien die Kulturszene bei der Bewältigung der Energiekrise. Dafür stehen 
bis zu eine Milliarde Euro zur Verfügung. Der Antragsstart des Fonds wird zeitnah erfolgen. Bereits 
heute wurde dafür die Website des Förderprogramms veröffentlicht (www.kulturfonds-energie.de).“  

Unter der in der o. g. Presseinformation genannten Homepage ist zu lesen: „Steigende Energiepreise 
gefährden den Erhalt von Kulturangeboten wie beispielsweise Kinos, Theatern, Konzerten, Museen, 
Bibliotheken und Archiven. Aus diesem Grund haben Bund und Länder den Kulturfonds Energie des 
Bundes entwickelt. Mit dem Kulturfonds Energie des Bundes bietet der Bund zusätzlich zu den all-
gemeinen Entlastungsmaßnahmen gezielte Unterstützung in Höhe von bis zu 1 Milliarde Euro für 
den Kulturbereich zur Bewältigung der hohen Energiekosten.“ 

Am 21. November 2022 berichtete der NDR online unter der Überschrift: „Kulturfonds Energie: Reicht 
eine Milliarde Euro?“ über die Absicht der Bundesregierung, einen Kulturfonds Energie aufzulegen. 
In dem Artikel heißt es: „Mitte Oktober hatte Kulturstaatsministerin Claudia Roth einen Kulturfonds 
Energie angekündigt. Anfang November verständigte sie sich mit Bund und Ländern darauf, die Kul-
tureinrichtungen mit einer Milliarde Euro zu unterstützen.“ Dort wird weiter ausgeführt, dass bei Kul-
turschaffenden die Sorge bestünde, dass eine Milliarde Euro nur ein Tropfen auf den heißen Stein 
sein könnte.  

Der Niedersächsische Landtag hat mit dem ersten Nachtragshaushalt im November 2022 u. a. ein 
Sofortprogramm in Höhe von 970 Millionen Euro beschlossen, wovon 27 Millionen Euro für den Kul-
turbereich vorgesehen sind. 

1. Ist der im Kulturfonds Energie zur Verfügung gestellte Betrag von bis zu einer Milliarde Euro 
aus Sicht der Landesregierung - auch für Niedersachsen - auskömmlich zur Unterstützung der 
Kulturszene im Zusammenhang mit den erhöhten Energiekosten? 

2. Wie wurde der Betrag von einer Milliarde Euro im Kulturfonds Energie von Bund und Ländern 
ermittelt? 

3. Wie hoch ist der Unterstützungsbedarf für die niedersächsische Kulturszene im Zusammen-
hang mit den erhöhten Energiepreisen? 

4. Handelt es sich bei dem Betrag von einer Milliarde um reine Bundesmittel? Wenn nein, wie 
hoch ist der Anteil der Länder, insbesondere der Anteil von Niedersachsen zur ergänzenden 
Finanzierung des Programms? 

5. Wie hat sich die Landesregierung, insbesondere der Wissenschaftsminister, in den Prozess zur 
Erarbeitung des Kulturfonds Energie eingebracht und mit welchem Ergebnis? Was war die Ver-
handlungsposition der Landesregierung? Wurden die zentralen Forderungen des Landes ge-
genüber dem Bund durchgesetzt? 

6. Wann rechnet die Landesregierung mit dem Beginn der Möglichkeit der Antragstellung für den 
Kulturfonds Energie? 
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7. Wie bewertet die Landesregierung die Tatsache, dass die Kulturszene für den durch die Bun-
desregierung bereits Mitte Oktober angekündigten Kulturfonds bislang noch keine Anträge stel-
len kann? 

8. Wann werden nach Einschätzung der Landesregierung erste Zahlungen aus dem Kulturfonds 
an die Kulturszene getätigt? 

9. Wie bewertet die Landesregierung die Tatsache, dass die Kulturszene von dem durch die Bun-
desregierung bereits Mitte Oktober angekündigten Kulturfonds bislang noch keine Gelder er-
halten hat? 

10. Welchen Maßnahmen hat die Landesregierung bislang gegenüber dem Bund ergriffen, um den 
Prozess zu beschleunigen? 

11. Welchen Maßnahmen wird die Landesregierung zukünftig gegenüber dem Bund ergreifen, um 
die Auszahlungen aus dem Kulturfonds Energie zu beschleunigen? 

12. Wie ist der Sachstand hinsichtlich der vom Landtag im November bereitgestellten 27 Millionen 
Euro für den Kulturbereich?  

13. Was soll mithilfe der 27 Millionen Euro konkret gefördert werden? Auf welcher Rechtsgrundlage 
wird die Förderung erfolgen? Wird es dazu z. B. neue Förderrichtlinien geben? 

14. Wann rechnet die Landesregierung mit dem Beginn der Möglichkeit der Antragstellung für die 
vom Landtag bereitgestellten 27 Millionen Euro für den Kulturbereich? 

15. Wann werden nach Einschätzung der Landesregierung von den bereitgestellten 27 Millionen 
Euro erste Zahlungen an die Kulturszene getätigt? 

 

(Verteilt am 24.02.2023) 
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